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山东召开全省教育大会
本报济南12月25日讯（记者 魏海政）山东省教育大会今天在济南召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述和全国教育大会精神，分析研究教育工作面临的新形势新任务，对当前和今后一个时期全省教育工作作出部署，统一思想、凝聚共识，加快推进现代化教育强省建设。
山东省委书记刘家义，山东省委副书记、省长龚正出席会议并讲话，山东省政协主席付志方、山东省委副书记杨东奇出席。
刘家义在讲话中指出，习近平总书记出席今年9月10日召开的全国教育大会并发表重要讲话，发出了加快推进教育现代化、建设教育强国的动员令。习近平总书记的重要讲话，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深入学习领会，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，以高度的政治责任感和历史使命感，推动全省教育事业不断取得新进展。
刘家义指出，党的十八大以来，山东省教育改革发展取得了可喜成绩。这是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省上下勇于担当、开拓创新、埋头苦干、无私奉献的结果，凝结着教育战线全体同志的智慧和汗水。刘家义代表省委、省政府，向奋战在教育战线的广大教师和教育工作者致以崇高敬意。
刘家义强调，在充分肯定成绩的同时，必须清醒地看到，山东省教育与经济社会发展、与人民群众日益增长的需求相比还有较大差距。山东要实现由大到强的战略性转变，建设新时代现代化强省，就必须加快从教育大省向教育强省的转变。
刘家义指出，建设现代化教育强省，一要牢记根本任务，始终坚持正确办学方向和育人导向。把理想信念教育贯穿教育工作始终，培养中国特色社会主义现代化建设的有用人才，不断满足人民群众的教育需求。二要加快推进教育高质量发展，全面提升全省教育综合实力。在基础教育方面，要把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准，加快解决“乡村弱、城镇挤”的问题，积极推动教育普及普惠发展，促进普通高中特色多样发展。在高等教育方面，要加快推进一流大学和一流学科建设，加快调整优化高校布局和学科专业结构，加快推进科技创新。在现代职业教育方面，要加快建立与普通教育并行并重的现代职业教育体系，加强对职业教育发展的引导和支持，提高技术技能人才的社会地位和待遇。三要更加重视师资建设，着力打造高素质专业化教师队伍。广大教师要坚定政治立场，忠于教育事业，学高为师、身正为范，引导学生扣好人生第一粒扣子。要发扬尊师重教优良传统，积极改善教师工作和生活条件，让教师成为最受人尊敬、最值得羡慕的职业。四要大力推进教育改革创新，充分激发教育事业发展活力。要深化人才培养模式改革，深化教育放管服改革，着力解决教育评价指挥棒问题，扩大教育开放，着力形成充满活力、富有效率、更加开放、有利于高质量发展的教育体制机制。五要加强党对教育工作的全面领导，汇聚教育事业发展强大合力。要切实承担起各级党委的主体责任，抓好学校党建工作，创造安全稳定的校园环境，营造教育改革发展良好氛围，统筹各方资源力量推动教育发展，办好人民满意的教育。
龚正在讲话中指出，面对新时代现代化强省建设的新形势新任务，必须紧紧围绕建设现代化教育强省，强化优先发展的定力、刀刃向内的勇气，锚定提升质量、促进公平、服务发展、激发活力、优先保障，持续深化改革创新，补齐教育工作短板，推动教育实现由大到强战略性转变。一要加快从规模增长转向质量提升，推动教育实现高质量内涵式发展。要牢固树立质量为先的导向，转教育理念、转育人模式、转评价方式，把素质教育应有地位真正立起来，把全员育人、全过程育人、全方位育人的人才培养模式真正立起来，把科学的教育评价指挥棒真正立起来。二要加快从基本均衡转向高位均衡，推动教育实现更公平更优质发展。要聚焦群众关切、社会关注的现实问题，创新破解“入园难”“入园贵”，发展更普惠的学前教育；创新破解“乡村弱”“城镇挤”，促进更优质的义务教育；创新破解“关爱少”“服务弱”，保障更平等的受教育权利。三要加快从产教结合转向深度融合，推动教育实现嵌入式特色化发展。要深化校地供需融合、要素融合、产教融合、价值融合，多育高端人才、齐鲁工匠，多出创新成果、多建良言实策，让山东高校在强省建设中挑大梁、担重任。四要加快从要素拉动转向制度驱动，推动教育实现创新性开放式发展。要健全现代学校治理体系、开放办学体系、评价激励体系，增加有效制度供给，让一切要素活力竞相迸发。五要加快从基础保障转向优先保障，推动教育实现全方位可持续发展。要优化教育发展“硬环境”“软环境”“大环境”，切实做到发展规划优先考虑、资金投入优先保障、资源配置优先满足，加快推进现代化教育强省建设。
会上，山东省发展改革委、山东省教育厅、山东省财政厅、山东省人力资源和社会保障厅、青岛市、临沂市、山东大学、青岛大学有关负责同志作了交流发言。
山东有关省领导，省委教育工作领导小组成员，各市主要负责同志和分管负责同志，省直有关部门、省属高校主要负责同志，各市教工委书记、教育局局长等参加会议。



